

新华社记者

从历史深处汲取力量，为复兴伟业不懈奋斗。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上发表的重要讲话，在中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工中引发热烈反响。

大家表示，要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，万众一心、继往开来，将伟大抗战精神化作奋进新时代的磅礴力量，在强国建设、民族复兴的壮阔征程中不断取得新的胜利。

铭记历史 照亮奋进征程

缅怀先烈，吾辈自强。

观礼台上，看到一架架装配国产航空发动机的战机飞过天安门广场，中国航空发动机集团专家、中国工程院院士尹泽勇倍感自豪、感慨万千。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族，习近平总书记的重要讲话深刻阐释了我们从苦难走向辉煌的精神密码。”作为“玉龙”航空发动机总设计师，扎根科研一线多年的尹泽勇见证了我国航空事业突破艰难、跨越发展的历程。

“我们航空人将牢记使命，为实现高水平科技自立自强、建设航空强国作出更大贡献。”尹泽勇信心满满。

烽火远去，山河锦绣。

(下转2版)

习近平向中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日，中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国

家主席习近平向全会致贺辞。习近平强调，中俄友好、和平与发展委员会成立28年来，秉持弘扬友谊、促

进合作的初心使命，全力服务中俄关系大局，厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为契机，积极发挥两国国民

间交往主渠道作用，书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

同日，俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。



中青报·中青网记者 张敬
见习记者 陈思阳

从“碗底有沙”到“眼底尽绿”，内蒙古自治区用几十年时间破解了荒漠怎样变成绿洲这道难题。

在内蒙古阿拉善盟，曾被称为“阎王鼻子”的风沙口如今有了“绿色铠甲”；在库布其沙漠鄂尔多斯中北部新能源基地，数百万块光伏板下的经济作物让沙漠实现了从荒芜到葱郁的华丽转身……

内蒙古自治区西北部荒漠化严重，“母亲河”黄河流经鄂尔多斯库布其沙漠、乌兰布和沙漠南缘，脆弱的生态、水土流失及风沙入河问题曾严重影响黄河水质。

据介绍，“十大孔兑”是鄂尔多斯市直接入黄河的十条一级支流，涉及4个旗区、19个镇，流域总面积10767平方公里，区域总人口37.4万人。过去，该区域生态环境脆弱，水土流失和荒漠化严重，是黄河内蒙古段泥沙的集中来源区。

黄河“十大孔兑”之一的黑沟位于鄂尔多斯市达拉特旗。如今站在黑沟孔兑综合治理区，做了近30年治沙工作的达拉特旗水利局水保室主任王利军眼前绿意渐染。他还记得：“1996年我参加工作时，这里每年遭受沙尘暴侵袭20多次，沙尘暴来的时候天空泛黄，白天在家不开灯都看不见。”

通过近30年的治理，如今该区域内的沙尘暴天数已降至每年四五次，植被覆盖率显著提升，生态环境明显改善。

“治理模式上，我们采取工程措施与生物措施相结合的方式。”王利军介绍，当地先通过水土保持工程固定流沙，再推进植树种草，近年来，更引入了光伏治沙等技术。

王利军提到，水资源短缺成为治理的核心难题。为解决这一问题，当地引入管道输水新技术，“通过管道将水输送至沙漠腹地的月亮湖，为生态治理提供持续水源”。目前植被养护主要依赖7至9月的集中浇水，未来需进一步优化水资源调配。

王利军介绍，2022年、2023年，达拉特旗分别投入约1.66亿元、1.51亿元用于“十大孔兑”综合治理，包括水土保持工程、植被恢复和新技术应用等，“这对于我们这个GDP并不突出的北方小城来说，是一笔沉重却坚定的投资”。

最新数据显示，通过对“十大孔兑”的综合治理，入黄泥沙量从年均2700万吨降至400万吨，区域生态环境显著改善，水土流失和荒漠化得到有效控制，为黄河流域生态保护提供了可复制的沙漠河流治理方案。

更让王利军开心的是，他看到治沙工作一代代传了下来。

在阿拉善盟阿拉善左旗额别立镇，返乡青年王刚也在为治沙忙碌着。

从「碗底有沙」到「眼底尽绿」

内蒙古上演「绿色嬗变」

(下转2版)

今天，年轻人能从白求恩身上学到什么

中青报·中青网记者 张 国

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，沃伦·白求恩与妻子带着两个学龄前孩子来到了中国。作为加拿大白求恩家族代表、加拿大-中国友好协会多伦多分会主席，沃伦·白求恩陆续参加了一些抗战纪念活动。

沃伦·白求恩是诺尔曼·白求恩医生的远亲，白求恩医生不远万里到中国支持抗战，并在1939年以身殉职。毛泽东撰文号召人们学习白求恩医生的精神：“一个人能力有大小，但只要有点精神，就是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。”

接受中青报·中青网记者采访时，沃伦·白求恩说，传承白求恩精神非常重要。中国通过学校教育和纪念活动，始终在传播白求恩精神，让人们理解白求恩为“人民”挺身而出的原因。

对于白求恩医生的名字在中国家喻户晓，沃伦·白求恩并不惊讶。他的妻子是华人，妻子的妹妹是一名教师，他知道白求恩的故事一直在中国的课堂中讲述。一名中国医生曾经告诉他，自己的母亲没有受过学校教育，都知道白求恩的故事。

沃伦·白求恩说，对中国人民而言，“白求恩”代表着无私的奉献。他来到中国时，中国正遭受日本侵略，他帮助组建医疗队，在抗战前线建立必要的医疗机构。有的人追求金钱或权力，白求恩有不同的追求。不过，他从未要求别人效仿自己，人们是通过他的行动看到了他的无私精神并去追随。尤其是白求恩模范病室的建立，从过去的照片中能够看到病室里人们并肩工作的场景，那并不是白求恩独自引领潮流，而是众人同心协力的成果。

(下转2版)



9月6日，在2025全球工业互联网大会展览区，参会嘉宾和智能机器人互动。当日，2025全球工业互联网大会在沈阳开幕。大会以“数启新章 智造新质”为主题，来自政产学研企等领域的嘉宾共话工业互联网创新发展。本届大会将持续至9月8日。活动期间，工业互联网供需两侧头部企业云集沈阳中国工业博物馆，展示人工智能、大模型等前沿技术和设备在工业领域的应用场景，大会聚焦相关行业数字化、智能化、绿色化发展，将举行20多场论坛和专题交流活动。

新华社记者 杨 青/摄

提供一站式管家服务

沈阳打造青年创业“苗圃基地”

中青报·中青网记者 王 晨

拜澳泰克(沈阳)生物医学集团有限公司(以下简称“拜澳泰克”)CEO单国峰有着许多难忘的创业回忆。10年前，34岁的他与几名海归同学共同创立了公司。经历过研发项目“断臂之痛”和上亿元研发投入的“打水漂”，他今年在沈阳(国际)青年创新创业港(以下简称“青创港”)开启新的创业之路。

青创港是团沈阳市委今年为青年打造的创业港湾，提供总计5万平方米的办公、科研、生产空间，以及一站式的管家服务，实现企业办事“零跑腿”。如今，越来越多的企业选择在这里落户发展。

记者日前走进位于沈阳市铁西区的青创港，在宽敞的公共活动区，沙龙路演区和投影展示区映入眼帘，象征青年活力的红色圆灯和整齐的白色座椅点缀其间。

在拜澳泰克细胞与基因研发中心，

记者看到灰色的零下196摄氏度超低温液氮罐储存着各类细胞与基因样本，身穿防护服的工作人员忙着开展相关研发实验。空气净化机组正在进行空气高效滤菌除尘。

单国峰说，研发比较“烧钱”，如何选择技术产品化与市场化才是企业能否活下去的关键。公司创业之初曾尝试进行牛源重组人白蛋白的研发与生产，从2011年持续到2019年，投入了上亿元，却最终放弃。“整个项目从养殖牛到研发变成药物落地上市，

还需要10年以上的时间，资金体量特别大。”

之后，公司将重点转向市场紧缺的癌症药物研发以及肠道菌群活体生物药研发等，并同步扩大转化产品领域的力度，先后定型几款针对健康与保健领域的产品，构建了“研发-中试-产业化”的完整创新生态体系。

单国峰表示，公司创立之初得到了沈阳市政府和团沈阳市委争取到的近千万元扶持资金和每年200万元的房租减

免，因此今年选择在青创港创立禾升生物科技有限公司(以下简称“禾升生物”)。它是拜澳泰克孵化的创新企业，构建以“生物源杀虫剂”为核心的全方位产品矩阵。

从300平方米免租3年的办公场地支持、拎包入住的员工人才公寓，到各项扶持资金对接，禾升生物的成功孵化离不开青创港的支持。

“青创港提供的大型综合办公室、会议室可以免费使用，团沈阳市委还帮我们对接了一些相关的基金扶持。”单国峰分析，青年创业刚开始普遍缺乏资金，像生物医药类这种周期长的项目，初期怎么实现从“0”到“1”，是创业者共同面对的难题。在这里，公司解决注册、税务、财务、法律等问题连办公大楼都不用出，青创港都能提供“店小二”式服务。

(下转2版)

河北邢台5300余名公益红娘免费说媒倡新风

为婚嫁减负 给幸福加码

□ 闫丽静 尚子琪
中青报·中青网记者 朱洪园

她积极为单身青年“牵线搭桥”，10多年来，经她介绍而成就姻缘的新人已有100多对。

如今，像刘玉梅这样的公益红娘，在河北邢台共有5300余名。去年以来，邢台市依托新时代文明实践中心(所、站)，构建起覆盖市县乡村四级的新时代红娘服务队体系，“一村一社区一红娘”，以免费说媒为切入点，引领婚俗新风，让有情人喜结连理，让婚嫁更加文明。

免费说媒 促成一桩桩好姻缘

“李阿姨，上次您介绍的那个姑娘，

我们聊得特别投缘，想进一步发展，谢谢您！”8月27日一大早，邢台市南宮市薛吴村乡的公益红娘李焕巧接到一通感谢电话。挂掉电话后，她赶忙打开微信收藏夹，记录下“进展顺利”4个字。

李焕巧的微信收藏夹里，收藏着80多名单身青年的资料。这些都是她利用闲暇时间逐户走访收集的，详细记录着每个人的性格、爱好、择偶标准等。为了让匹配更精准，她常花两三个小时，甚至“暗访”对方单位侧面了解。“牵线搭桥可不是简单的事，只有把双方情况摸透，才能找到真正合适的人。”李焕巧说。

除了一对一牵线，各类主题相亲活动成为常态。依托新时代文明实践中心(所、站)、公园、广场、商圈等场所，邢台市建设新时代红娘服务站、婚恋广场、相亲角等300余个系列特色婚恋主题场所，各级服务组织常态化举办单身男女相亲会等活动。去年以来，邢台市先后组织单身联谊活动500余场次，累计登记近5万条单身信息，促成4000余对新人迈入婚姻殿堂。

邢台多个县(市、区)创新服务平台，巨鹿县依托“巨好办”平台开通“公益红娘”线上服务板块，临西县研

发“慧婚恋”网络相亲软件，让红娘服务向更大范围、更多地区延伸。

破旧立新 低彩礼简婚礼成风尚

不仅免费说媒，还要让彩礼回归理性，邢台新时代红娘成了婚俗新风的倡导者。

回忆起当初跟内步乡王上京村贾红倩父亲商量婚事的场景，柏乡县新时代红娘服务队队长孙建设语气里满是感慨。当时他刚开口提低彩礼，贾父便干脆拍板“零彩礼”，这让做了多年红娘的他又惊又喜。

(下转2版)



慎终追远

慎重地对待丧事，追念逝去的先人。曾子主张以“慎终追远”的态度对待逝者。随着逝者的远去，人们容易逐渐淡忘其存在及其对自己的关爱与影响。“慎终”即要求人们慎重地遵行丧礼的仪节，表达对逝者的真挚哀悼。“追远”则要求人们依礼祭祀逝者，以缅怀其恩情及其德行、功业。曾子认为，“慎终追远”的做法有助于敦厚人情。

Mourn the Deceased and Memorialize Those Long Gone

This term means to hold obsequies in a proper way and cherish the memory of those long deceased. This is what Zengzi believed one should do toward the deceased. As someone passed away, with the passage of time, people close to him would forget the care and love shown to them by the deceased. So people should follow due procedures at a funeral to express their grief over the deceased and memorialize the altruism, virtue and achievement of the dead even long after his death. Zengzi believed this would increase care and love among the people.

引例 曾子曰：“慎终追远，民德归厚矣。”(《论语·学而》)(曾子说：“慎重地对待丧事，追念逝去的先人，百姓就会归于敦厚真诚了。”) Zengzi said, “When holding obsequies in a proper way and deeply remembering those who have long gone, people will become honest and sincere.” (The Analects)